

**Секция «Психология»**

**Психологические особенности временной перспективы студенческой молодежи в зависимости от ее эмиграционной готовности**

**Лобанова Алина Александровна**

*Студент*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Факультет*

*психологии, Киев, Украина*

*E-mail: alinkalobanova23@mail.ru*

Статистические данные Международной организации по миграции свидетельствуют, что общее число эмигрантов из Украины в мире составляет 6,5 млн. человек - это седьмая часть нынешнего населения страны. По состоянию на 2012 год, за границу хотели бы уехать 40 % населения нашего государства. Особенно угрожающей ситуация среди молодежи, поскольку они составляют две трети этой части. Таким образом, мы уже видим «подводное течение» - эмиграционные настроения, которые могут вылиться в реальную деятельность. Последствия эмиграции среди молодежи могут быть непоправимыми. Мы теряем интеллектуальный потенциал собственного государства. Опустошение его лучшими научными кадрами, в дальнейшем приведет к социальным, экономическим и культурным проблемам. Мудро сказала Э. Либанова «Если уедет один Эйнштейн, то даже тысяча подготовленных физиков его не заменят».

Проведенное эмпирическое исследование базировалось на теории классика Филиппа Зимбардо. Он задается вопросом: «Что влияет на принятие решения людьми? Это непосредственная ситуация, прошлый опыт или ожидаемые последствия?» [3]. Движущей силой для этой работы стал научный интерес, как связана временная перспектива молодого студента с его видением себя на территории собственного государства? Термин «временная перспектива» предложил К. Левин, а в научный оборот ввел Л. Франк. Она выполняет интегральную функцию, характеризирует основные содержательные и структурные моменты, связанные с отражением человеком своего прошлого, настоящего и будущего в их взаимосвязи. Особое ее значение в том, что играет решающую роль в осмыслении прошлого опыта, определении целей и построении планов личности, регуляции деятельности и жизни в целом, задает вектор жизненного пути [2]. В обобщенном определении Ф.Зимбардо, временная перспектива личности рассматривается как совокупное видение человеком событий собственной жизни, представление их в определенной временной последовательности и отношение к ним.

В исследовании приняли участие студенты Киевского национального университета имени Тараса Шевченка в количестве 82 человека, которые учатся на 4 курсе дневного отделения. Студенты завершают один из этапов своей жизни - учеба в университете. Поэтому целесообразно предположить, что они подводят определенные итоги и строят дальнейшие планы. В силу этих причин их временная перспектива интересна для исследования. Предполагается, что в части из них могут быть выражены эмиграционные настроения, которые проявляются в желании продолжить обучение или свою дальнейшую жизнь за пределами Украины.

Исследование проводилось на двух группах, деление на которые происходило на основе самостоятельно разработанной анкете, которая была направлена на выявление

## Конференция «Ломоносов 2014»

наличия или отсутствия эмиграционных настроений личности. С помощью проведенного опроса были сформированы две группы по 35 испытуемых в каждой. В дальнейшем было использовано «Опросник временной перспективы Ф. Зимбардо (ZPTI)» ( Адаптация Митина О.В., Сырцова А.) - направлен на измерение особенностей временной перспективы .

Проведение сравнительного анализа средних значений позволило выявить те особенности временной перспективы, по которым различаются две группы испытуемых - эмиграционно настроена и эмиграционной не настроена молодежь. Две группы не имеют существенных различий по характеристикам «негативное прошлое», «позитивное прошлое», «трансцендентное будущее». Это указывает на то, что на желание эмигрировать существенно не влияет то, как молодой человек воспринимает те события, которые уже произошли в его жизни. Значительная разница в показателях наблюдается по шкалам « гедонистическое настоящее », «фаталистическое настоящее », «будущее».

В первой группе, а именно эмиграционной настроенных студентов, значение по шкале «Временная перспектива гедонистического настоящего» составляют 4,0 (высокий уровень). Студенты, которые подвержены гедонистическому образу жизни имеют выраженные эмиграционные настроения, поскольку стремятся найти легкий способ к существованию и иметь больше возможностей и способов наслаждаться и удовлетворять свои желания. Во второй группе, где студенты не являются эмиграционно настроенными среднее значение по данной шкале составляет 2,9 (средний уровень). Они ведут более умеренный и рациональный образ жизни.

По шкале «Временная перспектива фаталистического настоящего» среднее значение показателей первой группы испытуемых составляет 2,0 (средний уровень); второй - 3,4 (высокий уровень). Эмиграционно настроенные студенты склонны в меньшей степени полагаться на судьбу. Они пытаются самостоятельно контролировать свою жизнь, чувствуют большую ответственность за принятие решений. Считают себя создателями и руководителями собственной жизни. Студенты, которые не имеют ярко выраженных эмиграционных настроений больше предыдущих склонны думать, что их жизнь является предопределенной другой силой.

Следующей для анализа является шкала «Временная перспектива будущего». В первой группе испытуемых, числовое значение по этой шкале составляет 4,2 (высокий уровень), во второй группе - 3,3 (средний уровень ). Студенты, которые являются эмиграционно настроенными больше ориентированы на будущее, чем на настоящее по сравнению со второй группой. Для них завтраший успех является основным источником для сегодняшних решений и действий, поэтому предпочут «журавлю в небе, а не синицу в руках». Студенты, которые не имеют ярко выраженных эмиграционных настроений довольствуются тем, что уже достигли и имеют на данный момент времени и менее склонны строить призрачные представления.

Таким образом, существуют значимые различия в особенностях временной перспективы между группами эмиграционно настроенной и эмиграционной не настроенной студенческой молодежи. Причины, по которых студенты имеют мотивацию оставить Украину находятся в особенностях восприятия ситуаций настоящего и тех, которые предусматриваются в дальнейшем. Только удовлетворенность нынешним состоянием развития Украины и виденье будущих перспектив собственной реализации в ней, может существенно повлиять на уменьшение уровня эмиграции среди молодежи.

### **Литература**

1. Саволкова Н.М. Временная перспектива личности: теоретический анализ проблемы. М.:Наука, 1998. – 260с.
2. Zimbardo, P.G. Putting time in perspective: A valid, reliable individual-differences metric /Journal of Personality and Social Psychology. 1999. №77. P.1271-1288.